

习近平新时代中国特色社会主义思想
在指引下 ——新时代新作为新篇章

新动能涌现，中部地区经济强势崛起

中部地区崛起势头愈发明显。2020年，中部实现地区生产总值22.2万亿元，以10.7%的陆地国土面积创造了全国21.9%的GDP；过去五年，中部六省地区生产总值年均实际增长6.4%，在中国东部、中部、西部和东北四大板块中位居前列……这是记者在5月21日至23日举行的第十二届中国中部投资贸易博览会（简称“中部博览会”）上获悉的内容。

不仅如此，中部还将迎来新的发展契机。“十四五”发展规划纲要将中部地区加快崛起作为今后的重点工作。不久前，中共中央政治局召开会议审议了《关于新时代推动中部地区高质量发展的指导意见》，为中部地区高质量发展进一步指明了方向。分析人士指出，中部地区承东启西、连南接北，地理区位优势独特。随着国家政策利好落地，中部六省超大规模市场优势将进一步显现，在建设内陆地区开放高地中，推动产业转型升级，助推高质量发展。

这是在山西太原举行的第十二届中国中部投资贸易博览会上展出的写字机器人（5月22日摄）。

■新华社发



A 中部博览会彰显发展新动能

作为推动中部崛起、推进中部地区对外开放的标志性国际展会，中部博览会自2006年起在中部六省，即湖南、河南、湖北、安徽、江西、山西轮流举办，到今年是第十二届。

记者了解到，与往届相比，这届中部博览会更加彰显开放、合作。参展参会省份从中部六省拓展至全国16个省份；英、德、美等15个国家883家企业参展，跨国公司数量为历届之最；除中部六省展区，专门设置中央展区、港澳展区、国际展区；主会场与分会场、线上线下相结合，一场场交易会、订货会、新产品发布会硕果累累。

火热的洽谈合作中，不少展客商看中中部开放发展的市场机遇。国内企业借助中部博览会的世界舞台，积极展示新产品、新技术。在安徽本土企业科大讯飞的展台，记者看到，一套可以把声音转化为图像的仪器吸引了不少人的目光。这套仪器通过高精度麦克风阵列和超声波声源定位技术，实现对声源位置的精准确定，现实中可以快速确定局部放电点、气体泄漏点和设备异响点，提升设备检修效率。

中央展区前，一台小型拖拉机吸睛无数，仅有50匹马力的小型拖拉机有着媲美传统中型拖拉机的动力，并且能耗更低。这是国家农机装备创新中心洛阳智能农业装备研究院有限公司研发的中国首台5G+氢燃料电动拖拉机。

展会的另一焦点是湖北展区。“经历疫情之后，很多人开始关注湖北，作为湖北的企业也备受各界关注。”湖北武汉的中国信科集团工作人员周锡康介绍说，去年4月中国信科就全面实现复工复产。近些年，集团围绕新基建积极构建5G产业生态，目前公司业务覆盖全球100多个国家和地区。

这只是中部六省经济新动能涌现的一隅。最新数据显示，今年一季度，六省高技术制造业或高新技术产业增加值全部实现20%以上强劲增长。其中，山西新能源汽车增长6.8倍，安徽工业机器人增长96%，江西智能手机增长313%，河南民用无人机增长138%，湖北3D打印设备增长25.6倍，湖南集成电路增长2倍。

B 国家战略描绘中部发展新蓝图

在开放型经济发展取得明显成效基础上，中部地区还在绘就新的开发开放蓝图。“我国已进入新发展阶段，正在加快构建新发展格局。中部地区作为全国大市场的重要组成部分和空间枢纽，正在迎来新的发展机遇。”商务部副部长兼国际贸易谈判副代表王受文指出。

从国家战略来看，中部崛起已经成为我国今后的发展重点。“十四五”发展规划纲要明确，开创中部地区崛起新局面。不久前，中共中央政治局会议审议了《新时代推动中国

中部地区高质量发展的指导意见》，要求以科技创新引领产业发展，形成内陆高水平开放新体制。

部委层面也在积极推进。王受文表示，商务部将一如既往支持好服务好中部地区的高质量发展，着力从畅通促进消费、搭平台促开放、优环境促引资、抓机遇促承接等四个方面支持中部崛起。

王受文说，商务部将支持中部地区用好“两个市场、两种资源”，积极参与全球产业链供应链重塑，在技术、资源、能源等方面加强国际合作，带动产业向中部地区集聚发展。

中部六省自身则在积极响应国家战略过程中，进一步筑牢开放发展的基石。安徽深入融入长三角一体化发展；江西、湖南全面推进粤港澳大湾区建设；山西开发区数量从26个增至88个，深度融入京津冀，主动对接长三角、大湾区；湖北武汉依托长江“黄金水道”，构筑“一带一路”重要节点；河南郑州发出的中欧班列辐射全球30多个国家130多座城市。

C 多重利好推进崛起新征程

分析人士指出，随着上述政策落地，中部六省作为全国大市场的空间枢纽作用将越发显著。“中部地区承东启西、连南接北，地理区位优势独特，是我国大市场重要组成部分和空间枢纽，承担促进国内经济循环畅通发展的重要职责。”商务部研究院副研究员庞超然在接受记者采访时说。

商务部研究院区域经济合作研究中心主任张建平指出，目前，中部省份的平均经济增长速度已经超过了东部地区，显示出在国家中部崛起战略支持下，中部地区已经获得了新的增长动能。

在张建平看来，中部发展还面临着更大机遇。“国家正在大力推动产业转移，在产业梯度转移进程中，东部发达地区和一些外商投资正在加大对中部地区的产业投资力度，从而推动中部地区朝着先进制造业基地的方向不断迈进。”

另外，加快构建双循环新发展格局，高质量共建“一带一路”等，也为中部地区提供更加广阔的市场空间，推动中部地区的国际化进程。

在市场空间层面，中部地区潜力巨大。王受文表示，中部地区常住人口超过全国总人口的1/4，接下来将进一步发挥好中部地区人口和市场优势，优化流通网络，构建现代流通体系，不断激发消费的潜力。

庞超然认为，这一巨大的市场空间将成为中部地区开放发展的重要动力。他同时建议，中部地区还要在打造重要先进制造业基地、提高关键领域自主创新能力、建设内陆地区开放高地等方面深挖发展机遇和潜力，更好发挥创新引领，完善产业链体系，形成强大国内市场，为发展提供强劲动力。

■相关链接

中部六省经济何以强劲复苏？

中国中部省份通过产业转型和进一步扩大开放，同时采取有效的新冠肺炎疫情防控措施，走上了经济强劲复苏的道路。包括山西、河南、安徽、湖北、湖南、江西六省在内的中部地区，已成为全国发展最快的地区之一。

在过去的几年中，中部省份的经济持续增长。根据国家统计局的数据，2016年至2019年，中部六省GDP由16.1万亿元人民币增长到21.9万亿元人民币。同时，中部地区常住人口将近3.7亿，超过全国总人口的1/4，这也为该地区带来了丰富的劳动力资源和广阔的消费市场。

近日，在山西举行的第十二届中国中部投资贸易博览会上，投资者看到了更大的机遇。不仅国内参展参会省份从中部六省拓展至全国16个省份，还有来自英国、德国、美国等15个国家的883家企业参展。

商务部副部长王受文在新闻发布会上说，此次博览会“有利于推动中部地区在构建新发展格局中发挥重要作用”。

如今的中部地区拥有许多业内领先的制造产业。比如薄如蝉翼、厚度只有0.02mm的宽幅软态不锈钢精密箔材，是太钢不锈钢精密带钢有限公司的产品。其厚度不到A4纸的1/5，因可以用手轻易撕开，被形象地称为“手撕钢”。

中部地区积极发挥地域资源优势，运用新技术、新商业模式扩大生产。在此次博览会的展厅内，包括3D打印、新能源汽车、环保新材料等各式各样的环境友好型产品十分引人注目。受邀参会的英国驻华大使馆区域合作参赞康恩俊说，过去几年看到了中国走绿色低碳发展道路的决心，成效很明显。

事实上，在今年早些时候，中共中央政治局召开会议，审议《关于新时代推动中部地区高质量发展的指导意见》并指出，要着力推动内陆高水平开放，形成内陆高水平开放新体制。

在与“一带一路”国家贸易蓬勃发展的背景下，更多中部地区企业走出国门，加速融入国际贸易当中。2006年到2020年，中部六省的进出口额从535.8亿美元增长到3872.7亿美元，实际吸收外资从每年34.2亿美元增长到79.4亿美元。

综合新华社消息

